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Protokoll der Sitzung vom 23.02.2024 

 

um 19:00 Uhr   im Pfarrhof Eresing    

 
 

 Teilnehmer 

Name Funktion anwesend abwesend 

Gille Ruth PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hackl Boris PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Hyvnar Renate PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  

Müller Johann PGR-Mitglied (stimmberechtigt) X  
    

Pfarrer 
Michael Kammerlander 

Leiter der Pfarreiengemeinschaft 
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Franziskus Köller 
Priester zur Mitarbeit  
(stimmberechtigt) 

 X entschuldigt 

Pater Tassilo Lengger  
Priester zur Mitarbeit 
(stimmberechtigt) 

X  

Loy Peter Kirchenpfleger (beratend)  X entschuldigt 

    

stimmberechtigte 
Mitglieder 

7 
 

X Gremium beschlussfähig* 

davon anwesende 
Mitglieder 

5 
 

 
Gremium nicht beschluss-
fähig 

  
 * mindestens die Hälfte der 

Mitglieder anwesend 

     
 

 

Tagesordnung 

TOP 1 Begrüßung und geistlicher Impuls 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls und der Tagesordnung 

TOP 3 Berufung eines weiteren Mitglieds in den PGR 

TOP 4 Osterplanung des PGR 

TOP 5 Vernetzungstreffen für Ehrenamtliche 

TOP 6 Termine 

TOP 7 Sonstiges 
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TOP 1  
 
Begrüßung und geistlicher Impuls 
 
Boris Hackl begrüßte die Teilnehmenden der Sitzung.  
 
TOP 2  
 
Genehmigung des Protokolls und der Tagesordnung 
 
Das Protokoll zur Sitzung vom 10.11.2023 wurde genehmigt. Die Tagesordnung wird bei TOP 7 „Sons-
tiges“ um den Punkt „Ministranten“ ergänzt.  
 
TOP 3  
 
Berufung eines weiteren Mitglieds in den PGR 
 
Das mögliche zusätzliche Mitglied wird nicht in der Sitzung vom 23.02.2024 hinzuberufen. Im Sommer 
2024 wird ggf. nochmals darüber beraten. 
 
TOP 4 
 
Osterplanung des PGR 
 
Palmbuschenbinden - Erstkommunionkinder 
Seit vielen Jahren ist es Brauch, dass die Erstkommunionkinder am Palmsonntag mit Palmbuschen, 
die Symbole/Bilder von Palmsonntag bis Ostern enthalten, in die Pfarrkirche einziehen. Die Palmbu-
schen werden von Kommunioneltern gebunden. Renate Hyvnar frägt diesbezüglich bei einer Kommu-
nionmutter an. 
 
Palmsonntag 
Wie schon in den vergangenen Jahren wird der Pfarrgemeinderat auch im Jahr 2024 wieder selbstver-
zierte Osterkerzen verkaufen. Der Pfarrgemeinderat frägt im Dorf nach, wer den Pfarrgemeinderat beim 
Verzieren unterstützen möchte. Termin für das Verzieren der Kerzen ist am Samstag, den 16.03.2024 
um 10:00 Uhr im Pfarrhof Eresing. Die Preise für die Kerzen werden für kleine Kerzen auf 5 € und für 
große Kerzen auf 8 € festgelegt.  
 
Gründonnerstag 
Am Gründonnerstag gibt es für die gesamte Pfarreiengemeinschaft einen gemeinsamen Gottesdienst 
sowie eine sich anschließende Betstunde in Geltendorf. 
 
Karfreitag 
Der Pfarrgemeinderat entscheidet sich, am Karfreitag um 09:30 Uhr einen Kreuzweg in der Pfarrkirche 
„St. Ulrich“ in Eresing zu gestalten. Renate Hyvnar recherchiert mögliche Texte. Die Werbung für den 
Kreuzweg erfolgt über die Homepage und Flyer. 
 
Karsamstag 
Am Karsamstag gibt es in Eresing keine Osternacht. Dies hängt mit dem Rotationsverfahren innerhalb 
der Pfarreiengemeinschaft zusammen, wonach Schwabhausen in diesem Jahr eine Osternacht feiern 
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kann. 
 
Somit gibt es in Eresing in diesem Jahr keine zeitliche Kollision mit dem Osterfeuer. 
 
Ostersonntag 
Der feierliche Hochfestgottesdienst mit Speisenweihe beginnt in Eresing um 10:30 Uhr. 
 
Neben den gefärbten Ostereiern für Erwachsene wird der Pfarrgemeinderat in diesem Jahr nach dem 
Gottesdienst am Ostersonntag Schokoladeneier an die Kinder verschenken. Im Nachgang dazu über-
legt der Pfarrgemeinderat, ob dies auch in den kommenden Jahren so gehandhabt wird, ob im nächsten 
Jahr davon wieder abgesehen wird, oder ob künftig eine Ostereiersuche im Pfarrgarten stattfinden 
könnte. 
 
Ruth Gille besorgt 150 gefärbte Eier. Schokoladeneier werden voraussichtlich ca. 50 Stück benötigt.  
 
TOP 5 
 
Vernetzungstreffen für Ehrenamtliche 
 
Für das Vernetzungstreffen ist ein Termin festzulegen. Renate Hyvnar und Boris Hackl haben bei einem 
Arbeitstreffen bereits zusammengestellt, wer eingeladen werden soll und welche Themen besprochen 
werden sollen. Sie werden den weiteren Mitgliedern des Pfarrgemeinderats die Ergebnisse vorstellen. 
 
TOP 6 
 
Termine 
 
Geburtstage 
Der Pfarrgemeinderat legt konkret fest, dass die Mitglieder des Pfarrgemeinderats den Katholiken der 
Pfarrei ab dem 80. Geburtstag nur noch an runden Geburtstagen (80., 90, …) Glückwünsche und ein 
kleines Geschenk überbringen. Sollte jemand vom Pfarrgemeinderat z. B. zum 85. Geburtstag gratu-
lieren wollen, erfolgt dies ausschließlich privat und nicht in der Funktion als Pfarrgemeinderatsmitglied. 
 
Der Pfarrgemeinderat spricht sich ab, wer im April 2024 welchen Geburtstag übernimmt. 
 
Maiandacht 
Der Pfarrgemeinderat wird am Sonntag, den 05.05.2024 um 19:00 Uhr in der Pfarrkirche „St. Ulrich“ in 
Eresing eine Maiandacht gestalten. Ursprünglich wurde bei der Sitzung des Pfarrgemeinderats als Be-
ginn 18:30 Uhr festgelegt, da jedoch laut einer Information von Pfarrer Kammerlander ein Beschluss 
des Pastoralrats vorliegt, wonach alle Maiandachten innerhalb der Pfarreiengemeinschaft einheitlich 
um 19:00 Uhr beginnen, wurde die Uhrzeit entsprechend angepasst. 
 
Boris Hackl recherchiert nach passenden Texten. Bezüglich der musikalischen Gestaltung wird Georg 
Schwojer angefragt.  
 
Geplant wird mit einer Stückzahl von 50 Gebetsheften. 
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TOP 7 
 
Sonstiges 
 
Ministranten 
Im Laufe des Jahres 2024 wird ein Teil der Ministranten ihren Dienst beenden. Es verbleibt nur noch 
eine Gruppe von ca. 5 Ministranten.  
Bisher gibt es in Eresing keine Ministrantenbetreuung durch einen Erwachsenen, der Planungsaufga-
ben wie etwa die Erstellung des Ministrantenplans übernimmt. 
 
Regine Kuhn hat sich mit der Idee von regelmäßigen Gruppentreffen an den Pfarrgemeinderat ge-
wandt. Ruth Gille wird diesbezüglich Kontakt mit Regine Kuhn aufnehmen. 
Um Interesse am Ministrantendienst zu wecken, könnte Pfarrer Kammerlander auf die Erstkommuni-
onkinder zugehen. Auch Mitwirkende bei der Sternsingeraktion könnten angesprochen werden. 
 
Aus dem Kreis der Eltern von Ministranten kam die Idee einer 2-tägigen Fahrt für Ministranten und ggf.  
weitere Kinder der 3. bis 5. Klasse. Der Vorschlag wird vom Pfarrgemeinderat positiv aufgenommen. 
Dies wird an die betreffenden Eltern rückgemeldet. 
 
 
 
Das Protokoll wurde von Renate Hyvnar am 19.04.2024 erstellt. 
 
Verteiler: per Mail 
 
 
______________________   _____________________  __________________________ 
Pfr. Michael Kammerlander   Boris Hackl (Vorsitzender)  Renate Hyvnar (Schriftführerin) 
 
 


